

Наталья Александровна ДОЛГОПОЛОВА,  
ведущий методист отдела организационно-методической работы  
Центральной городской библиотеки г. Омска

## «ПОЧУВСТВУЙ ПОЛНОСТЬЮ ЭТО ЛЕТО», или РАЗМЫШЛЕНИЯ БИБЛИОТУРИСТА\*

**Л**етом 2015 г., впервые в г. Судак на Международном профессиональном форуме «Книга. Культура. Образование. Инновации» была организована молодёжная смена «БиблиоТаврида». Она дала возможность молодым библиотекарям посетить это значимое профессиональное событие. В число первых счастливиц попала и я. В этот период профессиональная общественность бурно обсуждала идею централизованной аттестации библиотекарей, предложенную Вадимом Константиновичем Степановым, профессором кафедры инновационных библиотечных технологий и электронных библиотек Академии переподготовки работников культуры, искусства и туризма (АПРИКТ).

Вадим Константинович предложил нашей команде молодых участников смены неформальное общение – прогулку на гору Сахарная голова – вершину, расположенную рядом с Судакской крепостью. И аттестацию обсуждали именно в процессе восхождения. Поднимались мы вверх по тропинке, огибающей гору. В определённом месте необходимо было пролезть по отвесному камню 1,5–2 м, цепляясь за выступы и впадины в горной породе. (Знаю, что с тех пор маршрут стал традиционным для последующих смен «БиблиоТавриды»). Именно там Вадим Константинович высказал мысль о том, что неплохо было бы ввести в задания аттестации туристическую составляющую, поскольку библиотекарь должен быть настоящим лидером, способным вести за собой, а спорт и туризм, безусловно, развивают необходимые для этого качества.



\* Продолжаем публикацию победителей в конкурсе Омских муниципальных библиотек на лучшую статью о библиотечном проекте или библиотечной жизни. Первой была опубликована статья: Лапина, Е.П. Территория новых возможностей / Е.П. Лапина // Современная библиотека. – 2018. – № 1. – С. 16–19.

Как известно, в каждой шутке всегда доля шутки. Идея из области фантастики тоже появилась не на пустом месте. Впервые массово столкнуться с туристической действительностью молодым библиотекарям пришлось в 2014 г., когда была организована тематическая смена «Библиотекарь будущего» в рамках Всероссийского молодёжного форума «Селигер». Про насыщенную профессиональными мероприятиями программу было сказано много: тренинги, мастер-классы, дискуссионные площадки, встречи с представителями органов власти, темы социального проектирования, библиотечной журналистики были полезны всем представителям смены. Важным моментом стало не только расширение профессионального кругозора, но и знакомство молодых библиотекарей из всех уголков России друг с другом, настоящая дружба, которая не могла не зародиться в условиях, когда туристический быт становился не только испытанием, но и настоящим приключением. Проживание в палаточном лагере на ограниченной территории предполагало строжайшее соблюдение дисциплины, нарушение которой могло повлечь за собой изгнание из лагеря, определённый распорядок дня, дежурство по кухне, туристический день, посвящённый не интеллектуальному труду, а спортивным занятиям, например, сплаву на байдарках, командной игре «Лазертаг», покорению скалодрома и др.

Не буду скрывать, изначально меня, как и моих коллег, пугала перспектива целую неделю жить в палаточном лагере, не имея под рукой благ цивилизации, без которых мы плохо представляем свою обычную жизнь. Но в первый же день оказалось, что проблема отсутствия мягкой подушки настолько незначительна по сравнению с необходимостью решать в крайне ограниченные сроки большое количество важных задач, например, согласование плана занятий, отсутствие нужного количества розеток для работы офисной техники и зарядки гаджетов, программного обеспечения для компьютеров. Даже найти веник для уборки аудитории перед приходом VIP-гостей казалось более важным, чем позавтракать или сходить в душ.

Конечно, этому способствовало и общее настроение коллектива организаторов смены, в число которых я попала. Желание сделать всё максимально качественно, доказать старшим коллегам, что молодёжь способна решать поставленные задачи, а остальным представителям работающей молодёжи на

форуме, что библиотекари весьма далеки от сложившегося представления о них, как о явлении несовременном и мало-пригодном для условий палаточного лагеря.

По ощущениям смены, «библиотекари будущего» всем доказали, что разведут костёр и поставят палатку, найдут недостающее снаряжение, проведут зарядку для более чем 4000 участников, организуют тихий флэшмоб против высказывания о том, что в «библиотеке будущего» должно быть тихо.

К сожалению, для всех поколений «селигеровцев» юбилейный X форум стал последним. Его сменила «Территория смыслов на Клязьме», обитатели которой (а среди них по-прежнему встречаются и библиотекари) уже не везут с собой спальный мешок и туристический коврик-«пенку». Трёхместные палатки сменились большими – военного типа, в которых спят на кроватях и можно ходить в полный рост. Представителей культурной отрасли уже третий год встречает форум «Таврида» на Бакальской косе (Крым), где будущие великие артисты, художники, музыканты, а также литераторы и библиотекари могут не только нежиться в объятиях Чёрного моря, но и проживать в стационарных номерах с удобствами.

Конечно, есть ещё молодёжный форум «Байкал» и «Точки Роста» на Алтае. Надеемся, со временем сотрудники омских муниципальных библиотек смогут составить собственное мнение и о них.

Мы любим туризм во всех его проявлениях – культурный, спортивный и интеллектуальный – и давно убедились в том, что он может способствовать развитию не только выносливости и силы, но и организованности, дисциплины и ответственности. Поэтому сегодня библиотеки активно развивают это направление деятельности. Например, Челябинская областная юношеская библиотека уже в четвёртый раз проводит библиомарафон «Формула успеха».

Мероприятие для молодых профессионалов проходит в живописных местах Челябинской области и, помимо насыщенной образовательной и интеллектуально-развлекательной программы, имеет и обязательную туристическую составляющую: библиомарафонцы покоряют горные вершины и сплавляются по бурным рекам.

Этим летом к библиотекарям Челябинской области присоединились представители молодёжных профессиональных объединений отрасли из Екатеринбурга и Свердловской области, Новосибирска и Омска. Не очень благоприятные по-

«Селигер – 2014»



«Селигер – 2014»



годные условия нам скрасило проживание не в палаточном лагере, а в домиках на турбазе «Небесное озеро» в национальном парке «Зюраткуль». Но совершить пеший подъём на высшую точку хребта Зюраткуль (абсолютная высота над уровнем моря 1175 м) не смог помешать даже проливной дождь, не оставивший сухой нитки и на тех библиотуристах, которые предусмотрительно захватили с собой дождевики в дорогу. Зюраткуль оставил неизгладимый след благодаря необыкновенной, неожиданно потрясающей природе Южного Урала, ярким впечатлениям и неизбежному формату профессионального общения. Подобные путешествия не только заряжают энергией, дают новые идеи и возможность межрегионального сотрудничества, но и дарят оптимистический взгляд на мир и нашу профессию, расширяют кругозор, что всегда очень важно для библиотекаря.

А ещё спортивные и туристические мероприятия развивают командный дух, коллеги раскрываются в необычных ракурсах. Этот важный фактор давно используют крупные предприятия, проводя для своих сотрудников туристические слёты.

**М**олодёжный совет омских муниципальных библиотек уже пять лет принимает участие в подобных событиях, организаторами которых выступают администрация Ленинского округа г. Омска и Федерация омских профсоюзов. Мы стараемся всегда привносить в творческие конкурсы этих спортивных состязаний литературную составляющую. Например, в конкурсе на лучший туристический бивуак лидеры нашего Молодёжного совета провели для жюри Ленинского округа экскурсию по первой в Омске «Туристической библиотеке», оборудованной для комфортного чтения в походных условиях. Надолго запомнилась «визитка» команды библиотекарей, представляющая туристам XII профсоюзного слёта настоящий женский бой без правил между бумажной и электронной книгами.

Тем не менее призы и медали не становятся нашей основной целью. Кроме командообразования, ещё одна важная задача, которую мы успешно решаем, участвуя в туристических слётах, это – повышение имиджа библиотек и библиотекарей среди активной молодёжи города. Многочисленные соперники по соревнованиям знают, что если библиотекари приглашают принять участие в интеллект-игре или городском квесте, то скучно точно не будет.

«Вы же библиотекари, вы и не такое можете!» – комплимент, который сегодня нас уже не удивляет. А мы стараемся удивлять! И летом 2017 г. на XII профсоюзном слёте туристов нам в очередной раз удалось это сделать. Каждый раз мы привозим домой наряду с медалями, грамотами и подарками отличное настроение и веру в себя, свою команду.

«Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались» – эти слова известного барда стали своего рода гимном туристов 1970–1980-х гг., как и гимном международных конференций «Крым». Сегодня у молодёжи свои песни и ритмы. В том числе и о туризме. Девизом форума «Селигер – 2014» стала строчка «Почувствуй полностью это лето». И действительно, всем казалось, что «полнее», чем там, ты никогда его не чувствовал. «Вите надо выйти» – пели на библиомарафоне в Зюраткуле. И пели не только мы и та молодёжь, которая «ещё зеленее», но и кандидат педагогических наук, доцент кафедры библиотечно-информационной деятельности Челябинского государственного института культуры Ирина Юрьевна Матвеева, а вслед за ней руководители библиотек области. И не очень важно, насколько достоин этот текст и внутренний посыл самой песни поюшим её людям, ведь в данном случае мы наполняем песню своим смыслом, эмоциями, поэтому главное – «Почувствуй полностью...». И так здорово, что эти яркие и незабываемые ощущения даёт тебе твоя профессия.



«Омск – 2017»

